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Aufgabe 1 [ 18 Punkte ]
a)

v =
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Aufgabe 2 [ 23 Punkte ]
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Aufgabe 3 [ 22 Punkte ]
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d)
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Kurzfrage 1 [ 3 Punkte ]

Π

Der Köper K bewegt sich in der Ebene, wobei in den Punkten A und B die Geschwindigkeiten
vA = 3v und vB = v gemessen werden.

a) Zeichnen Sie in die Skizze die Lage des Momentanpols Π ein.

b) Zeichnen Sie in die Skizze den Geschwindigkeitsvektor vC ein.

c) Bestimmen Sie den Betrag der Geschwindigkeit vC .

Gegeben: a, v

vC = 2v
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Kurzfrage 2 [ 2 Punkte ]

Gegeben sei ein homogener Rotationsellipsoid (a > b > 0).

Welche Aussagen treffen für die Massenträgheitsmomente Θ zu?

(Je Teilaufgabe ist genau eine Antwort richtig; für jede richtig gelöste Teilaufgabe gibt es 0,5 Punkte;
wird eine Teilaufgabe fehlerhaft beantwortet, gilt die gesamte Aufgabe als falsch beantwortet (0
Punkte). Unbeantwortete Teilaufgaben führen nicht dazu, dass die gesamte Aufgabe als falsch
bewertet wird.)

a)

b)

c)

d)

richtig falsch

Θx > Θz X

Θx < Θy X

Θx = Θy = Θz X

Θx = Θy > Θz X
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Kurzfrage 3 [ 2 Punkte ]

In einer horizontalen Ebene trifft ein Flüssigkeitsfreistrahl unter dem Winkel α mit einer
Geschwindigkeit v0 auf einer Wand auf. Die Tiefe des Strahls h sei konstant.

Gegeben: b0, v0, α, h

Welche Aussage ist richtig? Kreuzen Sie an.

(Genau eine Antwort ist richtig.)

v1 < v2

v1 > v2

v1 = v2 ×

7



Kurzfrage 4 [ 5 Punkte ] Gegeben ist das skizzierte Geschwindigkeits-Zeit-Diagramm v(t).
Skizzieren Sie qualitativ das zugehörige Weg-Zeit-Diagramm x(t), sowie das Beschleunigungs-Zeit-
Diagramm a(t).

Beschriften Sie zudem die Verläufe (Null, konstant, linear, quadratisch, etc.).

lin.kub quad. quad.konst.

quad. Nullkonst.lin. lin.

Null Nullkonst.lin. konst.
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Kurzfrage 5 [ 5 Punkte ]

φ1

Θ1

m, Θ2

φ2

x

M0

g

Ein Seil wird mit zwei fest verbundenen Seiltrommeln (Gesamtmassenträgheitsmoment Θ1)
abgerollt. Am Seil hängt eine drehbare Rolle (Masse m, Massenträgheitsmoment Θ2).

Geben Sie die virtuellen Arbeiten der eingeprägten Kräfte und der Scheinkräfte an.

Gegeben: M0, m, g, Θ1, Θ2

δW = mgδx + M0δφ1

δWT = −mẍδx1 − Θ1φ̈1δφ1 − Θ2φ̈2δφ2
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